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(T8)

Das Viereck wird in vier gleichschenklige Dreiecke zerlegt. Somit ist Z(MCB) =
Z(C' BM) und analog fiir die anderen Winkel. Da die Winkelsumme im Viereck
360° ist, konnen wir somit schreiben

2L(MCB)+ £(DCM) + £(DAM) + Z(MAB)) = 360°

also Z(DCB) + £(DAB) = 180°.

(T9)
Wir wihlen einen Punkt D auf der Kreislinie unterhalb der Sehne C'A. Mit dem
Satz vom Kreisviereck ist jeder Umfangswinkel gleich 180° — Z(CDA).

(T 10)

Wir spiegeln das Dreieck am Durchmesser. So ergibt sich ein Kreisviereck mit
zwei gleichen Winkeln, die sich zu 180° addieren. Der Winkel selber muf daher
90° betragen.
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(T 18)

a) Wire ¢(P) # C, so wre die Gerade p(P)C parallel sowohl 2u AP als auch
2u BP. Damit liegt aber P auf der Geraden AB. Ein Widerspruch.

1) Es bleibt 2u zeigen, da8 auch fiir @ € AB gilt ¢(Q) = C. Wir whlen einen
beliebigen Punkt P ¢ AB und it Teil 1) wissen wir ¢(P) = ¢(A) = C. Da
Q ¢ AP kénnen wir Teil 1) mit B ersetzt durch P verwendea und erhalten
¥(Q)=C.

(T 17)

Es sci () = A und p(B) = B. Wenn C ¢ AB, dann ist Ag(C) parallel zu AC,
mithin liegt (C) auf der Geraden AC. Analog findet man (C) € BC. Also
ist (C) = C. Den Fall C € AB handelt man genau wie in der vorhergangenen
‘Aufgabe durch Betrachtung eines beliebigen Punktes Q ¢ AB ab.

(T 18) .

Wir wihlen einen Punkt A und setzen ¥ := Ap(A). Es bleibt zu zeigen, da8
fiir heliebigen Punkt B # A gilt ¢(B) = A@(A) + B. Dazu miissen wir zeigen,
4aB AB(A)@(B) ein Parallelogramm ist. Da  Dehnung ist, ist A5 parallel zu
#(A)p(B) (Man beachte, da ¢(A) = @(B) wegen der Fixpunktfreiheit ausge-
vchlossen ist.). Wenn sich nun Ap(A) und Bip(B) in einem Punkt C schneiden,
%o ist ¢(B)p(C) parallel zu BC, alwo liegt ¢(C) auf der Geraden BC. Ebenso
argumentiert man, daf (C) auf der Geraden AC liegt und somit ist C =¢(C)
im Widerspruch zur Fixpunkt(reiheit.

(T 19)
Sei p Dehnung mit Fixpunkt 0. Wir wihlen P # O beliebig und setzen A :=

Op(P

S5 Nun gl #(A) = AOA + O fir alle A, denn nach dem Argument in
der Aufgabe 17 liegt (4) auf der Geraden OA und, da ¢ Dehnung ist, auf der

Parallelen zu AP durch @(P). Dadurch st ¢(P) eindeutig bestimmt und der
Punkt ADA + O, der auch diese Eigenschaften hat, ist mit ¢(P) identisch.

(T 20)
Die gesuchte Streckung ist definiert durch

iéu.w.w.oq:o

(T 21)

Geien A und s die Verhaltnisse der Streckungen  und . Durch Einsetzen echilt
man @e $(X) = MOX +0. Die verlangte Aussage folgt mit der Kommutativitat
der Multiplikation von Skalaren.

Nach Aufgabe 20 gibt es eine Streckung  mit ¢(4) = B und ¢(E) = F.
sowie eine Streckung  mit ¥(B) = C und $(D) = E. C = W(p(A)) und F =
(¥(D)) = ¥(w(D)) und somit ist AD parallel zu CF, da o Dehnung ist.

Man hat hier eigentlich nichte g da man ja die K ivitat von
S mit Hilfe des Satzes von Pappos gezeigt hat. Man weif jetat aber immerhin,
4ab ,Pappos und die Kommutativitat squivalent sind.




